

事关每个家庭用气安全

# 市城管部门发布四项安全提醒

天气严寒，正值用气高峰期。连日来，市城乡管理局市政公用事业管理中心突出重点部位、重点区域和重点人群，深入企业、学校、机关、社区、家庭、农村、公共场所，对燃气安全使用情况展开督查。同时，针对督查中发现的问题，发布四项安全用气提醒。



## 切勿使用“防风罩”

在督查中发现，有居民家中灶具上安装有崭新的“节能罩（防风罩）”。经询问得知，居民都是在网上看到介绍“节能罩可以节省燃气费”，就网购安装使用了。

该中心提醒，无论在网上或者实体店里，都不应当购买非原厂生产的燃气具配件。2022年1月1日起，国家正式实施的国标《燃气工程项目规范》中明确规定，“家庭用户应选用低压燃具，不应私自在燃具上安装出厂产品以外的可能影响燃具性能的装置或附件。”

该中心有关负责人表示，“防风罩”不但不能节约燃气，反而会因灶具导致燃烧供氧不足造成燃气燃烧不充分浪费燃气，更重要的是燃气燃烧不充分后所产生的一氧化碳极易发生中毒情况，所以此类产品禁止使用。



## 厨房没有门？不行！

督查发现，我市某小区一户居民因装修改变室内格局，将厨房改成开放型厨房，用气烹饪区和餐厅完全通透成一体。同时，燃气立管悬空，无依托穿立于台面和吊柜之间，操作台面物品与橱柜内厨具很容易与燃气立管发生碰撞。

该中心提醒，一是开放式厨房不被允许；二是燃气立管悬空具有危险性。这种房间格局，违反了三部标准：1.国家行业标准《家用燃气燃烧器具安装及验收规程》规定：“设置灶具的厨房应设门并与卧室、起居室等隔开。”厨房没有设置门隔断的，属于“敞开式厨房”，不符合规程要求，容易使燃烧的废气或泄漏的燃气顺畅地进入起居室，威胁用户的安全。2.《燃气工程项目规范》规定：家庭用户的燃具“应设置在通风良好、具有给排气条件、便于维护操作的厨房、阳台、专用房间等符合燃气安全使用条件的场所”；不得设置在卧室和客房等人员居住和休息的房间及建筑的避难场所内。”将卧室或餐厅与厨房设置在一起，容易吸入燃烧废气，甚至在燃气设备出现泄漏时，引发不同程度的中毒，不利于人身的安全。3.国家强制标准《城镇燃气设计规范》对“住宅内暗封的燃气支管”有明确要求：“暗封管道应设在不受外力冲击和暖气烘烤的部位；暗封部位应可拆卸，检修方便，并应通风良好。”燃气管道、燃气表处于这种悬空无依托状态、被严密的柜体包封，不仅不容易及时发现泄漏，也严重妨碍检查、抢修。



## 燃气软管长度不能超过2米

在督查中发现，有居民家中燃气软管长度超过2米的情况。该中心有关负责人表示，之所以不允许燃气软管的长度超过2米，是为了减少软管内的存气——在使用过程中，燃气软管内是会存留一些天然气的，如果软管长度过长，不仅会对软管有腐蚀作用，还会存在燃气泄漏的风险。同时，燃气软管过长，很容易在使用中勾到、碰到软管，导致软管连接部位出现掉落或松动的情况，从而引发燃气泄漏。

家用燃气软管的长度不宜过长也不宜过短，软管如果超过2米，会加大进气管的阻力，降低灶具的热流量，导致连接处松动；如果软管太短，则容易出现拉伸现象，导致软管脱落。

另外，燃气设备的安装位置不合理，例如燃气灶具与可燃物品距离过近、燃气热水器与电源插座距离过近等，容易引起火灾事故。



## 嵌入式灶具不留通风孔？危险！

嵌入式灶具的橱柜是否需要预留通风孔？国家在安装嵌入式灶具的橱柜有相关标准要求——按照《家用燃气灶具国家标准》，安装嵌入式灶具的橱柜要有符合通风要求的与大气相通的开孔尺寸，否则，容易造成进气量不足，严重影响正常燃烧。

“燃烧不充分，一方面损失热值，另一方面还会产生一氧化碳，严重的话会造成泄漏燃气沉积而引起爆炸。因此，安装嵌入式灶具时，一定要留橱柜通风孔，以便及时排出泄漏在橱柜中的

燃气，预防事故发生。”市市政公用事业管理中心有关负责人介绍。

他表示，通风孔的作用主要有两个：一是保证燃烧时的助燃空气的提供；二是为因使用不当（如因点火未燃而排出的少量燃气）而遗留在橱柜内的燃气提供一个排出通道，使橱柜内形不成爆炸性环境，从而避免燃爆事故。“第二点，对比重较大的液化石油气等燃气安全使用特别重要，一定要严加注意。”

记者 任晓明



12月28日，新力惠中学校举办建校30周年庆活动。太原晚报小记者用自编自演的节目感恩母校的培育。  
王韵菲 摄

## 强化违停治理 缓解交通拥堵

本报讯（记者 张晋峰）12月28日，市交警支队通报，为进一步强化城区静态交通秩序管理、净化交通环境、缓解交通拥堵，我市交警将展开集中行动，进一步强化对违法停车行为的治理。

行动期间，交警将围绕主干道、快速路、商业街区、居民小区

等周边道路的堵点、乱点展开集中行动。根据违停行为突出的路段、时段，各交警大队将结合辖区实际情况采取流动巡逻与定点整治相结合的方式展开工作，并将抽调警力展开不间断巡查。

交警支队负责人表示，行动中交警将坚持“惩教结合”的

工作方式，对违停车辆严管严处的同时，会对违法当事人进行现场警示教育，引导驾驶人有序停车，并对严重妨碍通行的违停车辆坚决予以拖离。交警希望大家自觉遵守交通法规，文明有序停车，警民携手共同维护良好的交通环境。

## 低于市价卖土豆 诈骗货款七万余元

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）山东蔬菜批发商张某，伪造装车视频，虚构运货司机，以低于市场价批发土豆做诱饵，诈骗我市蔬菜商贩7.2万余元货款。12月28日，万柏林警方通报，张某已被长风责任区刑警队民警从山东押解归并。

12月15日，做蔬菜生意的王先生到长风责任区刑警队报

案称，他被一名张姓山东蔬菜批发商诈骗了7.2万余元货款。王先生说，他和张某素有往来，还做过几次生意。今年5月，张某突然联系到他，称手头有一批土豆，价格远低于市场价。王先生觉得有利可图，决定买下这批土豆。随后，张某给王先生发来装车视频及运货司机的微信，并催促王先生尽快给付货款。看到

土豆已经装车发货，王先生随即支付7.2万余元货款，但土豆却迟迟没有收到，再联系张某，发现自己已被对方拉黑。

了解情况后，民警立即调查取证，在掌握充分证据后，赶赴山东将张某抓获。审讯中，张某承认所谓的装车视频和司机微信都是他伪造的。目前，张某已因涉嫌诈骗被刑事拘留。



12月27日上午，在《中华人民共和国反恐怖主义法》颁布实施8周年之际，公安杏花岭分局在万达龙湖广场反恐怖工作宣传站组织开展“网格员反恐怖入站工作启动仪式”，公安杏花岭分局龙潭派出所、国保大队民警向网格员宣讲了反恐怖知识，发放了宣传资料，组织大家观看了宣教纪录片，开展了分组答题互动活动……将社区网格员力量纳入到实际工作，进一步增强全民反恐意识、国家安全观念。刘友旺 李莹 摄